
ХРОНИКА

С 13 по 18 июля 1998 г. в Санкт-Петербурге проходил научный семинар, проводимый Российской программой экономических исследований в сотрудничестве с Институтом «Экономическая школа». Российская программа экономических исследований (РПЭИ) образована в 1996 г. Программа создана Консорциумом экономических исследований и образования для объединения усилий крупнейших международных благотворительных организаций по поддержке экономической науки и развитию исследовательского потенциала в России.

Учредителями РПЭИ являются Фонд Форда, Фонд Евразия, Всемирный банк, Институт «Открытое общество» Фонда Сороса, Благотворительные трасты Пью, Министерство иностранных дел Норвегии, Правительство Швеции, Правительство Финляндии, Фонд Старт и Фонд Ситикорп.

Основными направлениями деятельности РПЭИ являются:

- конкурс экономических исследований;
- научные семинары и конференции;
- методологические семинары;
- программа публикаций.

Конкурс экономических исследований проводится по четырем направлениям.

А. Микро 1: реорганизация промышленных и сельскохозяйственных предприятий и товарных рынков в России в переходный период.

Б. Микро 2: изменения в поведении домохозяйств, рынки труда, накопление человеческого капитала и распределение доходов и имущества в России в переходный период.

В. Макро: макроэкономическое регулирование и финансирование бюджета в России в переходный период.

Г. Торговля и региональная интеграция: международная и межрегиональная торговля, региональное развитие и бюджетный федерализм в России в переходный период.

Семинар, прошедший в июле 1998 г., подвел итоги четвертого конкурса. На конкурс поступило 120 новых проектов. Исследователи, чьи

проекты прошли предварительный отбор, представили их на семинаре. Всего в работе семинара приняло участие 46 авторских коллективов, представивших 26 новых проектов, 11 финальных и 9 промежуточных отчетов по исследованиям, получившим поддержку РПЭИ в ходе предыдущих конкурсов. География участников была достаточно широкой: Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Нижний Новгород, Новосибирск, Саратов, Ставрополь, Сочи, Чита, Хабаровск, Харьков.

В первый день семинара прошло пленарное заседание, на котором руководитель РПЭИ Э. Ливни рассказал о планах развития программы. Два последующих дня были посвящены представлению и обсуждению исследовательских проектов в рабочих группах по тематическим направлениям конкурса. В работе каждой из четырех групп участвовали эксперты РПЭИ, специализирующиеся в соответствующей области научных исследований, и российские ученые, представившие свои проекты на конкурс по этому направлению.

Среди экспертов РПЭИ были известные исследователи-экономисты из Европы, США и России.

A. Микроэкономика 1 (предприятия):

Майкл Алексеев — Университет Индианы, Блумингтон;

Эрик Берглоф — Стокгольмский институт экономики переходного периода;

Револьд Энтов — Высшая школа экономики, Москва;

Ричард Эриксон — Институт Харимана, Колумбийский университет, Нью-Йорк;

Марк Шаффер — Университет Хариот Ватт, Эдинбург;

Ян Свейнар — Институт Вильяма Дейвидслна, Мичиганский университет, Анн Арбор.

B. Сикроэкономика 2 (домохозяйства):

Барри Икес — Пенсильванский университет, Колледж Парк;

Мартина Лубьова — Институт прогнозирования, Академия наук Словакии, Братислава;

Андраш Симонович — Институт экономики, Будапешт;

Катрин Террел — Университет Мичиганской школы бизнеса, Анн Ар.

В. Макроэкономика:

Станислав Гомулка — Лондонская школа экономики;

Микаэл Кастанейра — Университет Бокони, Милан;

Виктор Полетрович — ЦЭМИ/Российская экономическая школа, Москва;

Джованни Урга — Лондонская школа бизнеса;

Эркки Коукела — Хельсинкский университет.

Г. Региональная экономика и торговля:

Арне Мельхиор — Норвежский институт международных отношений, Осло;
Джим Лэйцел — Российская экономическая школа, Москва;
Павел Минакир — Институт экономических исследований ДВО РАН, Хабаровск;
Стивен Йоу — Центр исследований экономической политики, Лондон;
Джудит Торnton — Вашингтонский университет, Сиэтл;
Владимир Попов — ИМЭМО, Москва/Международный научно-исследовательский институт экономики развития, Хельсинки.

Участие экспертов в работе Программы обеспечивает исследователей возможностью получения профессиональных консультаций в течение всего периода работы по гранту.

Широкая тематика конкурса позволила обсудить различные экономические проблемы. Среди финальных отчетов, например, были работы, посвященные налоговому стимулированию инвестиционных проектов в российской экономике (А. Сластников, В. Аркин, Э. Швецова), исследованию процесса обнаружений цены и количества на форвардном и спот рынках (А. Якунина, В. Есипов), инвестициям в человеческий капитал в переходный период в России (Д. Нестерова, К. Сабирьянова), формированию механизма вертикальной интеграции на рынках товаров и капитала как элемента финансово-промышленных групп (М. Вороновицкий), проблемам дифференциации социально-экономического положения регионов России и региональной политики (Н. Михеева).

По мнению большинства участников, важнейшим достоинством семинара является возможность равноправного диалога молодых российских экономистов и высококвалифицированных экспертов. Благодаря активному взаимодействию между участниками в рамках рабочих групп можно говорить о растущей профессиональной общности авторов проектов и экспертов в объединяющих их областях исследований.